



(上接8月14日A14版)

回到家，卫君梅没有再给两个孩子安排活儿，让两个孩子玩去吧，或看电视去吧，她自己到小灶屋里去做晚饭。这里的人煮玉米，不是把玉米的包皮全扒光，而是只扒去外面的老皮，厚皮，留下里面的嫩皮，薄皮，连皮在清水里煮。他们说，这样煮出来的玉米还带有嫩玉米的清香气，好吃得很。卫君梅本来也想煮带嫩皮的玉米吃，想到那样做饭太省事了，不像一顿正儿八经的晚饭，就没煮。她挑出两穗嫩玉米，剥成玉米豆，放在锅里煮。待玉米豆煮熟了，再搅一点面糊下进去，做成玉米稀饭。她还馏了馒头，炒了南瓜菜，把饭菜摆在大屋里的方桌上，才招呼两个孩子吃饭。丈夫陈龙民曾对她说过，看一个人的老婆聪明不聪明，心眼够不够使，有一个重要的衡量标准，就是看她会不会做饭，做的饭好吃不好吃。如果她做的饭火候合适，味道不错，让人爱吃，就表明她是一个聪明老婆，起码心智没什么问题。而如果一个人的老婆做的饭，不是生了，就是糟了，不是咸了，就是淡了，就很难说她是一个聪明老婆，过日子就差点儿劲。陈龙民每次吃卫君梅做的饭，都一再说好吃好吃，我老婆做的饭真好吃。言外之意，陈龙民是在夸她真聪明。得到陈龙民的鼓励，卫君梅总是百样生法给丈夫做好吃的。

慧灵说：  
我们自己去盛，自己的事情自己做。  
卫君梅夸慧灵说得对，说人人都有两只手，靠谁都不如靠自己。她又说，咱们自家种的玉米，自家收回的。卫君梅记得，陈龙民还跟她说过，一家人做饭认真不认真，代表着这个家庭的趣味、气氛和心劲。如果一家人老是马马虎虎，凑凑乎乎，饥一顿饱一顿，就表明这个家庭的人对家庭生活不是很热爱，气氛不是很和谐，过日子的心劲也不是很足。卫君梅觉得陈龙民的话很有道理，把陈龙民的话牢牢记在心里。陈龙民去世后，她的心魂没有散，心劲没有撤。表现在做饭上，每顿饭她都提前计划，认真对待。她有心气不顺的时候，也有生病的时候，但只要到了做饭时间，她必定按时去做饭。她是为了管住自己，也是为两个孩子做个样子。她给两个孩子碗里都盛了不少玉米豆，问孩子，玉米豆好吃吗？两个孩子都说好吃。她说：锅里还有，吃完这一碗，妈再给你们盛。

慧灵说：  
我们自己去盛，自己的事情自己做。  
卫君梅夸慧灵说得对，说人人都有两只手，靠谁都不如靠自己。她又说，咱们自家种的玉米，自家收回的。

没有关系，一辈子都不会有关系，去它的十万八千里吧。这句俗语怎么说的呢，它专对寡妇而言，说是寡妇门前是非多。寡妇门前怎么就是非多呢？卫君梅当闺女时，包括

嫁给陈龙民后，对这句话都没有理解，也不愿意理解。陈龙民出事后，她有些自欺欺人似的，仍不愿意把自己和寡妇联系起来，不愿承认自己是寡妇。她觉得寡妇这个说法太难听了，里面似含有贬低之意，歧视之意。谁要敢当面说她是寡妇，她立马就跟人家急。可是，事实是一块石头，石头摆在那里，石头是很硬的。在很硬的“石头”面前，要强的卫君梅，不得不学会面对事实，正视事实。比如在陈龙民活着的时候，她的白天和黑夜是没有多少界限的，可以把白天当黑夜使，也可以把黑夜当白天用，白天黑夜是可以混搭的。陈龙民上夜班，白天要睡觉。陈龙民白天睡觉时，她把门一关，跟陈龙民一块儿睡，照样睡得昏天黑地。晚上她到矿上的礼堂看电影，或是去听戏，陈龙民让她只管去，看完电影听完戏，只要别忘记回家就行了。现在不行了，在卫君梅眼里，阳间是阳间，阴间是阴间；太阳是太阳，月亮是月亮；白天是白天，黑夜是黑夜，是不可混为一谈的。把黑夜摘

# 黑白男女

## 第四章 挖掘自己的力量(上)

来的玉米，吃起来格外香。

这时慧生提出了一个问题：蒋叔叔是咱们家的人吗？蒋叔叔指的是蒋志方，蒋志方给慧生买过电动小汽车，还教慧生背过锄禾日当午，汗滴禾下土，慧生对蒋叔叔是熟悉的。

慧灵先做出回答：蒋叔叔不是咱家的人，他是外人。

什么是外人？

还是慧灵回答：外人嘛，就是别人家的人。

那蒋叔叔为啥割咱家的玉米呢？

慧灵嫌慧生的话太多，比碗里的玉米豆还多。既然慧生的话比慧生碗里的玉米豆还多，她应当把慧生碗里的玉米豆捞出一些，帮慧生吃掉，然而，她却从自己碗里用筷子夹一粒玉米豆，送到慧生面前，让慧生张开嘴。慧生张嘴把玉米豆吃到

了，她才说：  
我看玉米豆能不能占住你的嘴。

有话好好说，卫君梅觉得慧灵不应该这样对待慧生，她解释说：蒋叔叔不要咱们家的玉

米，他帮助我们家收玉米，是在做好事。

吃过晚饭，卫君梅一个人在小灶屋里刷锅刷碗洗筷子。说是小灶屋，因为灶屋的面积的确有些小，一个人在里面做饭还可以，两个人进去，就有些转不开身。丈夫去世后，这间小灶屋是卫君梅和泥垒砖，自己搭建起来的。吊在屋顶的灯泡瓦数很小，屋里显得有些暗。她手上刷着一只碗，刷着刷着就停顿下来，似乎忘了手里拿的是何物。待她意识到自己走神了，摇摇头无声地笑了一下，再接着刷。可碗刚沾到锅里的水，刚把碗刷了两下，她的手不知不觉又慢了下来。她的神走到夜色中的玉米地里去了，似乎正在和蒋志方对话：小蒋，你到底要干什么？

我不干什么。

不干什么，那你这是干什么？

我就是想帮帮嫂子。

我跟你说过了，我不需要你帮，也不需要别的任何男人帮我。我就是要试一试，靠我自己的力量，能不能继续活下去，能不能把两个孩子养大。

嫂子你不能这样，我知道你心里很苦，你不能这样老是苦着自己。

我的苦已经过去了，现在我心里一点儿都不觉得苦。谁要是认为我苦，老是同情我，只会给我心里添苦。

你不苦我苦，就算嫂子是在帮我还行吗！



刘庆邦

出来吧，黑夜已经不再属于她卫君梅。过去的黑夜是温暖的，现在变得有些荒寒；过去的黑夜是活泼的，现在如死水一潭；过去的黑夜是安全的，现在处处暗藏杀机，充

满凶险。且不说别人，就拿她婆家弟弟陈龙泉和弟媳申应娟来说，她们在黑夜中目光炯炯，并虎视眈眈，不放过她的任何行踪。陈龙民去世后，弟弟和弟媳两口子一致认定，她卫君梅在老陈家一定守不住，一定会另嫁他人。他们的理由是，她太年轻了，正是离不开男人的时候。她长得也太白净，太招人，就算她不想改嫁，但矿上有那么多单身男人，他们都像饿虎一样，也不会放过她。她成天小着心，申应娟尚且无生有，说得七七八八。她夜里要是去玉米地，要是去见蒋志方，申应娟没风也能捕到风，没影也能捉到影，不知会怎样编排她呢。所谓是非，就是从别人口里弄出来的，没有是非，别人也会搬弄出是非。这个别人不是外人，往往是内部的人，是和她比较亲近的人。

树不动风动，蒋志方找到卫君梅家里来了，在门外敲门，叫嫂子。卫君梅正在给慧灵检查作业，她没有开门，对着门缝问：谁？来人一叫嫂子，她就听出了来人是谁，但她还是问了一



(未完待续，请关注8月18日A14版)